

ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4-50 fl.

P. A.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

■ ■

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

„Deutschland”.

Din Brema se anunță o veste de câteva rânduri, menită să pună lumea în uimire. Submarinul comercial „Deutschland” s'a înapoiat în 23 a acestei luni, ancorând la gura râului Weser.

Iată dar, că fantazia minunatului povestitor Jules Verne e, de aci înainte, un fapt împlinit.

Amenințarea cu blocada și înfometarea puterilor centrale pierde ascuțișul primejdios.

„Deutschland” a sosit la Baltimore în 10 Iuliu, iar în 1 August și-a luat drumul spre Europa. Nu e sigur că acest drum l-a făcut exact în 23 zile, căci n'avea nici o lipsă de-a anunța ententa, în cât interval a parcurs distanța. A ancorat când a vrut, eventual a treia sau a patra zi după sosirea la țărnișii patriei, aducând cu sine cincisute tone nikel și gumă și aur în valoare de două milioane franci.

Sosirea lui este triumful desăvârșit al tehnicii și energiei germane, ce reușește a-și ajunge ținta, strecurându-se prin atâtea greutăți.

Știm că portul din Baltimore a fost împrejmuit cu o rețea pe o estensiune de 50 mile; știm că au mobilizat număratoase vapoare pentru urmărirea lui — toate au fost zădarnice. Energia și istețimea submarinului s'a știut strecura prin toate primejdiile, cari îl întimpinau la fiecare paș.

Ceeace nu-și putea imagina, înainte cu câțiva ani, decât fantasia unui visător, azi e fapt concret: legătura comercială submarină nu mai e o binară.

Greutatea începutului s'a spulberat, de aci înainte lucrul merge neasămănat mai ușor, în vreme-ce spectrul blocadei și al înfometării devine tot mai disparent.

Iarăși chestiunea alcoolismului.

Nu de mult în coloanele acestui ziar un păstor de inimă a dat expresie îngrijorării, ce-l cuprinde văzându-și turma inficiată de boala alcoolismului, ce în multe părți ia proporții înspăimântătoare, trădând pe nefericiții pătimiși în noroiul păcatelor necurate. Și acei cari sunt în măsură să cunoască împrejurările din mai multe locuri și știu că răul deopotrivă grasează pe Olt ca și pe Murăș, pe Someș și pe Criș, pe valea Hășdății și a Almașului în aceasta manifestare a durerii vedeau inițiativa unei lupte comune în contra pericolului comun, ce amenința viitorul bisericii și a neamului. Esclamația însă a rămas fără ecou, cu toate că în materia aceasta, în orice color s'ar prezenta lucrul, după părerea noastră nu se poate exagera. Căci fapte pozitive, nedoielnice ne dovedesc îndeajuns, că alcoolistii s'au înmulțit în mod disproporționat în toate părțile, locul bărbaților îl țin femeile și consumația beuturilor alcoolice, cu toată scumpetea lor fenomenală, întrece orice măsură. Spre ilustrare să ne fie cazul următor: la poalele munților apuseni într'o comună mică, cu o populație săracă abia de 700 suflete, crișmarul, om mândru de meseria sa, ne spunea, că-și are clienții de seara și dimineața, cari nu se abat nicicând de la regulă, într'amiazi când e căldura mare vin și femeile la bere, apoi când vin pe concediu soldații, familia, rudeniile și pretinii tot prin beaură își manifestă bucuria, și nu odată fără zilnic cât ține concediul. Și în forma aceasta a făcut parale frumoase, plătind: arândă 1 mie, datorie 3 mii cor., edificându-și case și pedesupra așezând pe fundul lăzii și »parale albe pentru zile negre«. Cazuri analoage reale, nu fictive, întâlnim și la poalele Meseșului, ca și în munții Făgărașului.

Paralel cu beția grasează luxuria

»In vino luxuria« zice sf. Pavel (Eph. 5, 18) și aceasta se adeverește îndeustul, căci sunt rare locurile, unde să nu se infiereze copii nelegiuți în matrioula botezaților.

Realitatea aceasta tristă, ce încâtușează orice avânt mai înalt, orice concepție idealistă (considerând ca în acelea comune, cari jertfesc anual 3—4—5 mii cor. pe beaură, pentru orfelinat abia s'au colectat 1—2 sute cor. fapt concret) trebuie să ne pună pe gânduri și în primul loc preoților, ca celor mai distinși muncitori ai carității creștine, le impune urgenta datorința, să se îngrijească de sanarea răului. Să se studieze chestiunea mai serios ca ori și când, căci chestiunea alcoolului nu e o chestiune de bani, ci e o problemă multilaterală ce trebuie cunoscută amănunțit ca să se poată lupta cu succes contra alcoolului. Preoții sunt conducătorii, lor nu le e permis să o neglijeze, când e mai mare primejdia, ori să se înestulească cu cunoștințe vagi și superficiale, disecate într'o predică ori două, ci trebuie să cunoască și partea fiziologică a chestiunii, să știe ce susține știința despre alcool, ce e sigur și ce nu e sigur etc. etc., li trebuie să predice adevărul și astfel trebuie să vadă clar lucrul, ca nu cumva autorități false să-i inducă în eroare. Dar mai ales trebuie să se cunoască cauzele, abundența de parale, lipsa de controlă la femei, slăbiciunea voinței, patima etc. și amăsurat acestora, modul de luptă, metodele folosite cu succes la alte popoare, ce date fiind împrejurările noastre speciali, s'ar putea aplică cu succes și la noi.

În forma aceasta, cred, s'ar putea formulă un plan de acțiune comună în contra răului comun, ce cu metode potrivite obținându-se chiar și ajutorul autorităților civile ne poate asigura învingerea. De exemplu ne poate servi episcopul de Munkács Dr. Pap

Antal, care având în vedere interesele vitale ale rutenilor, pentruca să ușoreze preoțimea în lupta sa contra alcoolului, ce amenință poporul rutean cu ruină generală, potențându-se consumația, a obținut o ordinațiune ministerială, adresată dir. financiar Beregszász, făcându-o cunoscută preoțimei, pe care o dăm și noi în resumat:

1. Directorul de finanțe se aibă deosebită grijă de scăderea în mod proporțional a licențelor și la propunerea protopretorilor prin ordinațiune să casseze dreptul de crișmărit. 2. La ori-ce trangresiune alături de pedeapsă să se casseze licența. 3. Vinderea fără licență se o controleze în modul cel mai strict. 4. Estradarea nouelor licențe de vindere în măsură mai mare până la altă ordinațiune e oprită. 5. La estradarea licențelor de vindere în măsură mică să fie cu deosebită grijă, din acele spirtul și rachiul ce să obține din el totdeauna să se exchidă. (Cât de mult promițătoare poate fi lupta sistematică sprijinită și de autoritățile administrative și cât de însuflețit poate să se lupte preotul știindu-se secundat de superiorii săi)

Dacă la noi până acuma nu s'a luat în serios și afară de câteva articole de ziar — nu s'a făcut nimic acuma e timpul suprem să nu cruțăm jertfe și osteneală, umăr la umăr să începem lupta conștientă unitară și sistematică contra alcoolului, ce ne amenința neamul cu ruină morală, materială și degenerarea tinerelor odrasle. Martorii stării nefericite create de alcool sunt casele de nebuni, temniți, spitaluri etc. și pe viitor alături de nefericiții războiului nu va fi lipsă și de alți nefericiți.

Pe lucru dară!

P. F.

Telegrama Monarhului. — Majestatea Sa, Impăratul și Regele nostru Francisc Iosif I., a răspuns la felicitările de ziua nașterii, aduse din partea guvernului și parlamentului ungar, cu telegrama următoare, trimisă contelui Stefan Tisza, ministrul-president al țării: „Pentru caldele doriri de bine, înaintate cu ocaziunea aniversării nașterii mele, în numele guvernului meu ungar și în al celor două case ale parlamentului, trimit mulțăminta mea, izvorită din inimă, având încredere împreună cu popoarele mele, în îndârjita vitejie a vitezelor mele trupe, cari vor eși învingătoare din grelele încercări. Am deplină speranță, că eforturile neîntrerupte ale popoarelor mele vor aduce garanțiile fericirii lor din viitor și ale dezvoltării lor binecuvântate.

Francisc Iosif m. p.

Câtă armată are Sarrail. — După știrile sosite din Salonic, acolo sunt 36 mii ostași ruși, calculându-se în suma aceasta și trupele, cari au sosit mai în urmă. Intreagă armata ententei trece de o jumătate milion.

Ententa pretinde ca Grecia să opună rezistență. — Ambasadorul francez la Atena Guillemin a prezentat ministrului Zaimis o notă colectivă din partea ententei, în care ententa protestează, că trupele grecești au cedat fortărețele germanilor și bulgarilor, fără a opune rezistență. Pretind, ca Grecia să-și apere cu arma neutralitatea.

Opt sute mii ostași ruși pe frontul Kovel. — „Az Est“ serie: Correspondentul din Moscova al ziarului „A. B. C.“ depeșează, că a vorbit cu generalul Ivanov, care i-a spus, că înaintea Kovelului au concentrat 800 000 ostași și sunt decise să spargă frontul german chiar și dacă i-ar costa mari jertfe. Correspondentul spaniol comunică și aceea, că jertfele acestea și până acum au fost înspăimântătoare, fiindcă multe spitale și case private sunt pline de ostași răniți.

Viceprezidentul dumei despre posibilitatea păcii. — „Frankfurter Zeitung“ aduce informația din Stockholm, că viceprezidentul dumei Protopopov, în drumul ce l-a avut prin Stockholm ar fi cercetat pe ambasadorul german Lucius, ca să discute cu el despre posibilitatea unei păci separate. Amănuntele acestei întrevederi nu sunt cunoscute.

Războiul european.

Pe frontul rusesc, afară de câteva mici ciocniri locale nu au obvenit evenimente de notat nici la armatele Arhiducelui Carol și nici la Hindenburg. Italienii, după canonade mari date contra pozițiilor noastre dela Fassane și valea Troargvolo, au dat atacuri contra sectorului Coltrovdo-Ceiva, pe cari le-am respins. La apus se dau lupte pe Zovithiepval, Pozieres și Maurepas, unde atacă mari forțe franceze. Spre sud de Thiamont au esuat mai multe atacuri franceze. În Balcani se dau lupte la lacul Ostrovo, unde sârbii încă opun rezistență bulgarilor. Comunicatele inamicului cari relatează învingeri la Vardar și Struma, sunt curate născociri.

Informațiuni.

Din cauza sfintei sărbători (Adormirea Născ. de D-zeu), nrul proximal al ziarului nostru va apărea Joi în 31 August la orele îndatinate.

Orfelinatul din Blaj se va deschide cu ajutorul lui Dumnezeu în luna Septembrie a acestui an. Rugărilor sunt a-se înainta Preaveneratului Consistor, prin oficiul parohial până în 28/15 August 1916.

Intrigi contelui Tisza și baronului Burrian. „Neues Pester Journal“ e informat că opoziția a intrigat contra contelui Tisza și mai ales contra baronului Burrian la Monarh. Partidul guvernamental a aflat că opoziția ungară unită proiectează tocmai acum să prăbușească guvernul Tisza, și de aceea se pregătește să ție piept asalturilor opoziției.

Încă 12 locomotive trimite Germania României. Este mai mult timp de când guvernul german a consimțit să autorizeze de a se trimite Căilor Ferate române un număr de 12 locomotive comandate în Germania; ca compensație s'a acordat numai o cantitate de aramă întrebuintă la construirea acelor mașini. Dar acestea n'au sosit încă până azi.

Intrunirea skupstinei sârbești. „Corriere d'Italia“ anunță din Corfu, că în 18 Septembrie se vor convoca membrii skupstinei sârbești.

Italia și a transportat prizonierii în Franța. „Secolo“ anunță din cercuri oficiale: Ostașii austro-ungari, cari au ajuns în captivitatea sârbească și au fost internați pe insula Asinara, acum au fost duși în Franța, cu excepția alor 159 ofițeri și alor 200 prizonieri cari posed limba italiană.

Resvrătiri în Portugalia. Guvernul portugez a ordonat ca pe frontul francez să se trimită 20 mii ostași. Intre ostașii aceștia pe când mergeau la gară și între populație au erupt pe stradă mari resvrătiri, cărora le au căzut victime șapte morți și o mulțime de răniți. Sunt temeri pentru noi conflicte.

Bibliografie.

A apărut:

„Calea Vieții“ nr. 8 cu următorul cuprins: Eroii ai durerii, de protopopul dr. Elie Dăianu. — Pace vouă! (poezie) și Frământări (poezie), de Valer Bora. — Tălcuirea sărbătorilor noastre: Sântă Maria-mare, de preotul G. M. Pteancu (cu ilustrație). O femeie milostivă (cu ilustrație). — Un prieten al românilor. — De Margine: Intru amintirea episcopului dr. Vasile Hossu, de dr. Ioan Urban Jarnik (cu ilustrație). — Răvne: Lipsa de hârtie, Cum știe creștea neamului, De ale pocăinților, Ingrijiți-vă de bucate. — Poșta Redacției.

MAI NOU.

Prelegerile la institutele din Blaj se vor începe în 1 Octomvrie.*)

Nr. 566/1916.

Instiințare.

Conform ordinului ministerial de datul 22 Aug. 1916, Nr. 106115-V, răzimat pe articolul de lege XIII. din anul 1915, și a deciziunii Veneratului Consistor arhiepiscopesc de datul 26 Aug. 1916, Nr. 4854, anul școlar 1916/17 la gimnaziul superior gr.-cat. din Balázsfalva (Blaj), se va începe în 28 Septembrie st. n. 1916 cu examenele corigente, examenele de primire și celea private. După acestea vor urma înscrierile în 29 și 30 Septembrie și 1 Octomvrie 1916; în 2 Octomvrie se vor începe prelegerile.

Balázsfalva (Blaj), 26 Aug. 1916.

Dr. Ambr. Chețianu
director gimnazial.

*) Aceasta ordinațiune să referește și la institutul pedagogic și școala de fete.

(Nota Red)

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Sucu.

2. Șapte (7) stipendii de câte 400 cor. cari au rămas vacante după: Iustin Domșa rig. iur., Simeon Turcu iur. III., Ioan Suci iur. II., Aurel Muthu rig. iur., Septimiu Aron iur. III., Ovidiu S. Radeș iur. II., Leon Mihaese iur. II., — studenți în drepturi la universitatea din Cluj — destinate pentru tineri, cari studiază științele juridice la universitatea din Cluj.

3. Patru (4) stipendii de câte 200 cor. cari le-au folosit în anul școl. 1915/16. Sabin Maier gimn. cl. VIII. Blaj, Oliviu Răhăian gimn. cl. VI. Blaj, Vasile Cisteian gimn. cl. VIII. Blaj, și Alexandru Lelutușiu gimn. cl. VIII. Blaj, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

4. Cinci (5) stipendii de câte 120 cor. cari le-au avut în anul școl. 1915/16. Eugen Călugăr gimn. cl. VIII. Blaj, Ioan Geleriu gimn. cl. VI. Blaj, Florian Pop gimn. cl. VI. Blaj, Cornel Reteșian gimn. cl. VIII. Turda, și Laurențiu Poruțiu gimn. cl. V. Blaj, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminentă.

c) Dintre concurenți vor fi preferați aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni cu fondatorul.

XVII. Din fundațiunea „Vancea—Cassa arhidiecezană“.

1. Trei (3) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Virgil Gărdusiu, George Oprea, Emil Ciufudean, c. IV. prep. Blaj, — destinate pentru candidați de învățători în arhidieceza noastră, cari vor asculta cursul preparandial la preparandia arhidiecezană gr.-cat. din Blaj și eventual la altă preparandie gr.-cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fondatorului chiar dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, dela străini însă se cere să fie fii ai acestei Arhidieceze.

XVIII. Din fundaț. „Ioan Bobb“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Emil Boariu gimn. cl. VII. Blaj.

XIX. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.

Două (2) stipendii de câte 630 folosite în anul școl. 1915/16 de Pavel Sârbu rig. med. Budapesta, și Ioan Pruna Receanu med. V. Budapesta, — destinate pentru studenți la universitate, la politehnică, la academia de pictură din Budapesta și Viena, precum și la academia montană din Selmetz și la academia comercială din Viena.

2. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Emil Rebreanu, rig. iur. Cluj, Aurel Papp de Nagybánya med. an. I. Budapesta, și Iancu Cornel Domșa med. an. I. Cluj.

Stipendiile de sub p. 2 sunt destinate pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj.

3. Patru (4) stipendii de câte 126 cor., cari în anul școl. 1915/16 le-au avut Titu Spornic gimn. cl. VIII. Sibiu, Cornel Andreea gimn. cl. VI. Blaj, Ioan Masca gimn. cl. VIII. Blaj, și Victor Boroș școl. III. com. Târgul-Murășului, — destinate pentru gimnaziști și studenți la școala comercială.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferați cei nobili de origine.

Concurenții la toate fundațiunile înșirate până aci în 22 pozițiuni, au să alăture la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în l. română: testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub risicul de a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consângenității cu fondatorul, au să alăture atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datori mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1916/17, și să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile, cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele intrate după termin, nu vor fi luate în considerare.

XX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Vas. Gr. Berinde gimn. cl. VII. Blaj, Virgil Muntean gimn. cl. V. Blaj, și Marcu Bora gimn. cl. VII. Blaj.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecvență, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele, că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi susceptuți în Seminarul junimeii române gr.-cat. studioase în Blaj, iar fetele în Internatul de fete din Blaj.

XXI. Din fundațiunea de alumnate a Internatului Vancean de fete din Blaj.

Șase (6) alumnate de câte 100 cor., cari în anul școl. 1915/16 au fost folosite de Cornelia Bozdog elevă cl. IV., Eugenia Bordan el. cl. IV., Florentina Racovițan el. cl. IV. și Veturia Micușan el. cl. III., Maria Delean el. cl. IV., Augusta Pop el. cl. IV.

Suplicantele pentru aceste alumnate au să intrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

a) că sunt române gr.-cat. mizere, născute în arhidieceză;

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul buni;

c) că sunt înmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul Vancean de fete;

d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

XXII. Din fundaț. „George Vișa“.

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor., destinat pentru un tânăr, care va dovedi o purtare morală inecșționabilă, care își va fi terminat cu bun succes studiile, și care ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fondatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi unui tânăr român gr.-cat. ori gr.-or.

Concurenții vor avea să alăture atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consângenitate dela oficiul parohial concernent.

2. Un (1) stipendiu de 300 cor., folosit în anul școl. 1915/16 de Augustin Caliani gimn. cl. II. Mediaș, — destinat pentru copii, cari cercetează clasele inferioare ale școlilor medii.

3. Un (1) stipendiu de 400 cor., folosit în anul școl. 1915/16 de Marin Fodor gimn. cl. VII. Blaj, — destinat pentru copii, cari cercetează despărțămintele superioare ale școlilor medii sau astfel de școli, cari stau pe acelaș nivel cu școlile medii.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fete aparținători la familia lui George Vișa, cari vor dovedi purtare morală și progres în studii.

XXIII. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimii române greco-catolice studioase în Blaj“.

Un alumnat de 200 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Brandieu stud. gimn. cl. VIII. în Blaj — destinat pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consângenii piului fondator dr. Ioan Vancea de Buteasa arhiepiscop și metropolit, apoi „coeteris paribus“ fii parohilor mizeri sau a preoților arhidiecezani; — cari însă vor fi mai buni între toți vor fi primiți chiar și dacă vor fi fii credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-lui 6 al literelor fundaționale alumnatul Seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

Blaj, din ședința consistorială, ținută la 2/15 August 1916.

Dr. Victor Mihályi m. p.,
Arhiepiscop și Mitropolit de
Alba-Iulia și Făgăraș.

Nr. 4700—1916.

Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până în 20 Septembrie 1916 inclusive pentru următoarele stipendii:

I. Din fundațiunea „Constantin Alutan“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Iustin Juga c. I. prep., Gherla, — destinat pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziul, școlile reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandie etc.

Consăngenii fondatorului au preferință.

II. Din fundațiunea „Lazar Baldi“.

Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Virgil Moldovan, gimn. cl. VI. Blaj, Traian Meșian, gimn. cl. VIII. Blaj, și Nicolau I. A. Pop, gimn. cl. VI. Gherla, — destinate pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fondatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

III. Din fundațiunea „Alexă Bidian“.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fondatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fondatorul prin sânge până la al patrulea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi excluși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

IV. Din fundațiunea „Cercul Orăștiei“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Muntean, gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religie gr.-cat. din gimnaziul Blajului, sau dela Academie de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Orăștie.

V. Din fundațiunea „Ioan Chirilă“.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1916, preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundaționale se vor împărți în părți egale între consăngenii fondatorului, cari studiază la vre-o școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1915/16 nu s'a legitimat George Pușcaș, școlar în cl. VI. elem. Blaj.

VI. Din fundațiunea „Timoteiu Cipariu“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Stupariu c. II. prep. Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. la gimnaziul arhiepiscopesc din Blaj.

VII. Din fundațiunea „Ioan Daniel—Dănuțiu de Fersig“.

Două (2) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Vasile Gheție, med. a. IV., cadet-med. la Reg. de Inf. Nr. 51, mort pe câmpul de luptă la Baranovic, și George Nistor, gimn. cl. VII. Blaj.

La aceste stipendii pot concurge studenți români gr.-cat. dela orice școală; sunt însă preferiți consăngenii fondatorului și numai în lipsa acestora se vor conferi altora.

VIII. Din fundațiunea „Alexandru Filip“.

Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Emil Hurubeanu, gimn. cl. IV. Blaj, Cornel A. Chira, gimn. cl. II. Lugoj, și George Marele an. II. școala industr. Cluj, — destinate pentru studenți la gimnaziu, școală reală ori industrială din patrie, ori la vre-o școală militară de cadeți din Monarhie. Concurenții vor avea să dovedească cu document legal, că sunt născuți în Transilvania și părțile adnexă, și cu atestat dela autoritățile bisericești, că se trag din părinți recunoscuți de români adevărați. Consăngenii fondatorului au preferință.

IX. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 400 cor. destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeți.

2. Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Lucian Coroiu gimn. cl. VIII. Blaj, Sabin Iosif Ioanette c. I. prep. — destinate pentru tineri români, cari vor frecuenta clasele gimnaziale ori reale din patrie, începând din prima clasă gimnazială ori reală.

Stipendiile din această fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religie gr.-cat. ori gr.-or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele: Câmpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sohodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

X. Din fundațiunea „Augustin Láday“.

1. Un (1) stipendiu de 800 cor.

2. Două (2) stipendii de câte 300 cor. — destinate pentru tineri de naționalitate română și de religie gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adică s'au decis a face studii referitoare la carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

XI. Din fundațiunea „Andrei P. Liviu“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Iosif Zeic ucenic măsar Alba-Iulia, — destinat pentru studenți români gr.-cat. dela ori-ce școală sau pentru meseriași, — consăngenii de ai fondatorului. Il pot dobândi și fete.

XII. Din fundațiunea „Partenie Moldovan“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Alimpiu Simu c. IV. prep. Blaj, — destinat pentru tineri români gr.-cat. dela ori-ce școală, consăngenii cu fondatorul.

XIII. Din fundațiunea „Ioan F. Negruțiu“.

1. Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Rozalia F. Negruțiu cl. II. civ. Gherla.

2. Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Elena Voda gimn. cl. VIII. Cluj, și Maria L. Vlăsa c. I. prep. Lugoj, — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela ori-ce școală. Consăngenii fondatorului au preferință și se pot conferi și fetelor, cari se pregătesc de învățătoare sau de altă carieră, care le-ar asigura un mod de viață mai independent.

XIV. Din fundațiunea „Iacob Pál“.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnaziști în cl. inferioare.

La stipendiile din această fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat. Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Bosiak sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoarei), cari au cvalificațiune distinsă, învață la gimnaziul rom.-cat. din Cluj și sunt săraci.

XV. Din fundațiunea „Ioan V. Rusu“.

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul școl. 1915/16 de Ioan Fodor gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru tineri români gr.-cat., cari frecventează vre-un gimnaziu, școală reală ori comercială ori vre-o școală agronomică.

Dintre concurenți vor fi preferiți consăngenii fondatorului.

XVI. Din fundațiunea „Alexandru St. Șuluțiu“.

1. Un (1) stipendiu de 800 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Ioan Sârbu rig. med. Budapesta, — destinat pentru tineri, cari studiază drepturile sau medicina la universitatea din Budapesta sau la vre-o universitate din străinătate.